

新城区:立足资源禀赋 激活高质量发展强劲动能

●本报实习记者 刘艳霞 樊雅琦/文 张伊杰/图

7月28日,全市贯彻新发展理念、推动高质量发展新城区现场会召开,进一步激励全市广大干部把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,真抓实干、比学赶超,全力推动我市加快建设现代化区域中心城市,为办好两件大事贡献首府力量。近年来,新城区在呼和浩特市高质量发展浪潮中不断向前,按照“打造高品质城区、培育高端服务业、发展高科技城、建设绿色家园”的发展定位,坚持从实际出发,立足本地资源禀赋、产业基础、科研条件等,加快布局新赛道、挖掘新潜能,处处涌动着发展新质生产力的热潮。



呼和浩特市实验中学北辰校区

新城区人民法院知识产权审判法庭:

提高法治保障水平 为推动高品质城区建设贡献司法力量

新城区人民法院知识产权审判法庭位于呼和浩特市科技城板块,该区域已集聚北京国联股份、江西水投、浪潮数据等各类高科技企业300余家。该法庭紧紧围绕新城区“打造高品质城区、培育高端服务业、发展高科技城、建设绿色家园”的发展定位,提高法治保障水平,为深入实施诚信建设工程,推动首府经济社会高质量发展贡献司法力量。

“在开展审判工作过程中,我们总结出‘三服务三促进’的工作机制,即服务企业、服务园区、服务产业,促进科技创新、促进产业转型升级、促进新质

生产力发展。”新城区人民法院党组书记、副院长何玉山说。

据介绍,该法庭具备立案、调解、审判、执行一站式解决纠纷的功能,可以为当事人提供更便捷的司法服务。特别是在立案方面,为企业开通涉企案件“绿色通道”,加快涉企案件办理流程;在审判方面,构建案件“快审+精审”梯次审判工作模式,做到简案快审、繁案精审。

该法庭审理的案件类型主要包括商标、著作权权属以及技术合同纠纷、特许经营合同纠纷等知识

产权合同纠纷,两年来共受理知识产权诉讼案件489件。

新城区人民法院知识产权审判法庭在做好本职工作的同时,还积极延伸职能,推动矛盾纠纷的前端预防。“今年,我们坚持和发展新时代‘枫桥经验’,创建了‘北疆枫桥·知行青城’诉源治理品牌,与行政机关社会高校、社会公共服务机构等16家单位建立合作机制,开辟了多元化解矛盾纠纷、高效保障了科技创新、源头减少诉讼案件的‘多赢’局面。”何玉山说。

“一起去有风的地方”(高空露营地):

能享受到异域风情的露营打卡地

在青城,有一家名为“一起去有风的地方”(高空露营地),其就位于呼和浩特火车东站在南广场居然之家3号馆天台。该高空露营地占地面积2000多平方米,环境整体设计为东南亚风格。此地不仅可以使市民沉浸式享受城市慢生活,还可体验到异域风情。

“楼下是热闹与喧嚣,楼上尽是静谧与舒适。约上三五好友,一边聊天,一边享受美食,还能俯瞰城市美景,尽享青城的清爽夏日。”该高空露营

地负责人张晓媛介绍说,在这里还能欣赏到落日余晖。

夜幕降临,暖色的灯光照亮棕榈树,动听的民谣、满天的繁星,营造出温馨浪漫的氛围,吸引了大批年轻人前来拍照打卡。

“现在我们这边每天客流量还是比较大的,最多的时候有四五百人就餐,并且离火车站很近,很多外地游客在等车的间隙会来这里用餐。”张晓媛说。

值得一提的是,这里首创的“烧麦+火锅”特色餐饮受到很多年轻人的喜爱。它将川渝美食与呼和浩特本地特色美食相结合,让人耳目一新的同时,也征服了食客的味蕾。

“巴黎奥运会期间,来这里看比赛是个不错的选择。”在附近上班的市民王先生告诉记者,“没想到在高楼屋顶上竟然有这么一个宝藏地,下班后来到这里让我感受到一种前所未有的惬意感,我非常享受这种放松和惬意的生活。”



新华三集团中央实验室

新华三集团中央实验室:

点燃智算引擎 赋能数字经济大发展

记者走进新华三集团中央实验室,看到研发工程师正在进行算力组网方面的验证和测试,还有工作人员正加紧测试设备工作环境,计划写入新的测试验证脚本,为下一项测试做准备。

“新华三集团把最核心的研发测试板块以及覆盖全国8大研发基地的测试业务搬到呼和浩特市,并立足于呼和浩特市来支撑全国整体的研发业务。”新华三集团内蒙古代表处技术部部长付增光说。中央实验室的建设以数字内蒙古建设为引领,以AIGC等数字化、网络化、智能化能力构建为立足点和落脚点,在内蒙古自治区布局全国重点信息产业聚集中

心。

2022年,新华三集团中央实验室项目正式开工建设,项目总投资21亿元,建筑面积32863平方米,是落实国家建设网络强国、数字中国,响应“东数西算”工程的重要践行。整合了新华三集团位于北京、杭州、成都、合肥、郑州、西安、广州、上海等地的云计算及大数据中心,着力打造“地上+地下”综合开发利用的“TOD+数字城市”开发模式,为内蒙古乃至全国数字化发展赋能。

“我们已经陆续开始把其他地区的业务板块资源全部迁移到这里,目前迁移的高端设备和测试仪器将

近5万台,已经全部正式投入使用,为全国业务提供技术支持。”付增光说,“新华三集团将很多优秀的科研人员以及资源迁移到呼和浩特市,为内蒙古自治区数字经济大发展提供了科研支持,培养了人才。”

精耕务实,为时代赋智慧。新华三集团中央实验室正在逐步建设和完善数字科研创新中心、数字人才培养中心、数字产业孵化中心、数字碳中和示范中心、数字转型实践中心五大能力中心。付增光表示,“接下来,借助‘东数西算’战略,我们要将百业灵犀大模型迁移到呼和浩特市,同时成立子公司来助力内蒙古自治区数字经济发展。”

天骄体育公园:

探索新模式 打造全民健身新载体

步入新城区天骄体育公园,映入眼帘的是一派繁忙景象:施工人员正在喷涂步道地面漆,进行收尾工作最后的“冲刺”。公园整体提升改造工程已接近尾声,预计8月份升级版天骄体育公园便可正式投入使用。

“天骄体育公园提升改造前占地面积为86268.78平方米,提升改造后面积达到了10.4298公顷,绿化用地面积7.19公顷,占68.94%。常规球类场地面积0.70公顷,占6.71%,园路及铺装场地面积2.54公顷,占24.35%。”新城区文体旅游广电局副局长商雨婷介绍说。

天骄体育公园作为新城区一座多功能体育公

园,在提升改造过程中充分考虑了周边居民的运动需求,以嵌入式方式建设标准篮球场6座、7人制笼式足球场1座、多功能球场1座、网球场1座、乒乓球台1座、轮滑场1座,健身广场9处,健身步道2.8公里,可辐射周边近5万居民。“公园内的儿童轮滑区我们是按照国家赛事标准来建设的,达到了3700平方米,保证了儿童轮滑运动国家级比赛训练和日常训练。”商雨婷说。

“我们按照建设‘10分钟健身圈’的要求对公园进行提升改造,保证了周边13处高档住宅小区居民和一所中学、一所小学学生的使用需求,给大家带来最佳的运动体验。”商雨婷告诉记者,提升改造后的

天骄体育公园以体育健身为重要元素,与自然生态融为一体,具备改善生态、美化环境、体育健身、运动休闲、娱乐休憩、防灾避险等多种功能的绿色公共空间。

推门见绿、移步见景、抬脚健身。在即将亮相的天骄体育公园里,大家不仅可以欣赏花卉、游览美景,还可以进行体育锻炼。公园内专业化、智能化运动设施一应俱全,满足了群众对多元化运动的需求。商雨婷说,“体育公园作为一种新型健身空间,集合了各类运动场地设施,补齐了新城区全民健身公共体育场地设施短板,赋予了新的蓬勃力量。”

呼和浩特市实验中学北辰校区:

构建智慧校园 助力学生全面发展

“校园是属于孩子的,它的空间感、场景感、时代感必须是儿童视角,呼和浩特市实验中学北辰校区的校园建设在这点上取得了很大的突破。学校借助数字技术赋能体育,增设了AI智能运动小站、智能跳绳、智能跳远、智能引体向上、智能仰卧起坐等设施,创新体育教学空间,拓宽学生运动场景。”呼和浩特市实验中学北辰校区校长袁小青介绍说,通过打卡、比赛等自主化、趣味化的运动形式,让运动数据与家长和老师的联动设置,不仅保证了学生有效运动时间和运动量,也促进学生身

心健康发展。

据了解,呼和浩特市实验中学北辰校区是一所九年一贯制学校,位于新城区毫沁营片区,占地面积68亩,建筑面积43336平方米,小学部已建成,并将于今年9月1日正式开课,初中部计划于2025年9月1日前投入使用。该校办学规模为45个班,可容纳2100名学生,其中小学部30个班1350人,初中15个班750人。目前,小学部已招收一年级学生295人。

随着科技与教育的深度融合,该校主动拥抱智能时代,努力打造智慧校园,构建起一个智能化、网

络化、生态化、特色化的校园。学校设有全学科功能教室,包括音乐教室、美术教室、舞蹈教室、书法教室、科技教室、计算机室、心理教室、综合实践室、物化生实验室、户外微型自然博物馆等,为学生提供优越的成长环境。

“我们致力于培养身心健康、人格健全、乐学善思、审美高尚、勇于探究,具有社会责任感、创新精神和实践能力的综合素质人才。”袁小青说,呼和浩特市实验中学北辰校区必将成为新城区又一所“家门口的好学校”。



“一起去有风的地方”(高空露营地)



工作人员在新华三集团中央实验室机房进行设备调试



本版编辑:魏美丽 李慧峰 美编:白海龙